基于高中物理核心素养的课堂教学研究与思考

赵建礼

甘肃武威第六中学

DOI:10.32629/jief.v2i11.2374

[摘 要] 文章以核心素养为切入点,简要分析高中物理学科核心素养的内涵,并探究基于核心素养的高中物理课堂教学有效方式。 [关键词] 高中物理;核心素养;课堂教学;实践策略研究 中图分类号: G633.7 文献标识码: A

引言

随着新课程改革的不断深入以及素质教育的推进,促进学生全面发展,提高学生综合素质,培养学生创新、创造与实践能力成为高中物理学科的重要任务。高中物理"核心素养"是"三维目标"的综合体现,也是高中物理学科制定教学目标、设计教学内容、选择教学方式的重要依据,对于纠正高中物理教学偏差具有重要的意义,也是提高学生社会适应能力的重要手段。为此,高中物理教师需要深入分析"核心素养"的特点和内涵,并围绕"核心素养"转变教学理念,改进教学方法。

1高中物理核心素养的内涵

"核心素养"是指在教育中,学生逐渐形成的,能够适应现代社会需求,能够促进其终身发展的综合能力,主要包括基本知识、道德品质、实践能力等。在高中物理教学中,"核心素养"体现在教师不仅要注重物理知识的传输、学生物理技能的培养,还要培养学生的合作意识、创新意识、正确价值观等。

高中物理核心素养主要包含四个维度:物理观念、科学思维、实验探究、科学态度与责任。物理观念是指对物质世界的本质性看法,主要包括对物质、运动、物体间相互作用以及物质能量的看法。培养学生的物理观念能够帮助学生正确、系统地认识物质世界;科学思维是一种思维模式。在高中物理课程的学习中,学生要具备科学论证和推理思维、科学探究与创新思维、独立思维和批判性思维等;实验探究是指通过实验进行证据推理,并解决物理问题。实验探究涉及到两个部分内容,即"实验"与"探究"。实验是高中物理学科理论与实践的桥梁,需要学生掌握基本的实验技巧。而"探究"则是包含实验、观察、发现问题、获取证据、证据推理、获得答案等一系列环节的过程;科学态度与责任是指学生对于科学与科学相关责任的正确认识。主要表现在科学与技术的本质、科学对社会的影响、科学与环境之间的相互关系,是学生观念、态度、立场等的综合体现。

2基于核心素养的高中物理课堂教学方式

2.1 利用思维导图,培养学生物理观念

物理知识是学生"物理观念"形成的基础。学生物理知识的积累,能够以量变,引发质变。在高中物理教学过程中,教师为了降低学生的教学难度,通常将物理概念、公式等进行简化,并设计大量实验以直观的方式展示物理知识。这种教学方法是对"实践"的重视,但忽视了物理知识体系的构建。学生不能通过新知识对旧知识进行联想,也就难以对知识进行系统性认识。为此,教师在进行物理知识教学是,需要利用思维导图,增加物理概念之间的联系性。以"运动的描述"课程为例,教师在每一章节教学前,可以引导学生绘制思维导图,将每一部分知识用精简的语言进行概述。在新课程开始前出示包含"旧"知识的思维导图,让学生通过学习自主填充内容,使学生的物理知识体系更加丰满和立体。在"运动的描述"课程结束后,教师可以引导学生用自己的语言描述运动,考察学生对运动本质的理解程度,帮助学生建立物理观念。

2.2 设置问题,发散学生的思维

科学思维是学生在学习物理过程中形成的思维模式。在物理课堂上,学生科学思维的形成具有一定的"自主性",教师若以自己的思维对学生进行干预,不利于学生科学思维的形成。为此,教师要尊重学生的主体地位,发挥自己引导与纠正的作用,以问题发散学生的思维。以"机械

能守恒定律"课程为例,教师可以播放"蹦极"视频。学生观看视频后,教师提出问题:在蹦极的过程中,视频中男孩的势能与动能发生了怎样的变化?势能与动能的总量是否发生变化?学生可以根据自己的认知规律进行大胆的想象,作出假设。接下来,教师组织学生进行弹簧、单摆、自由落体等实验。提出问题:大家如何利用实验来验证自己的猜想?引导学生通过实验收集证据并进行推理,最后得出答案。

2.3 小组学习,培养学生实验探究意识

高中物理教学中,有许多定律和规律需要学生通过实验来验证。对于"验证机械能守恒定律"的实验,教师可以将学生分为若干小组,每个小组内的成员自行分配好实验工作。管理实验物品的学生要检查实验设备是否能够正常使用,在实验时督促学生正确使用实验设备,在实验结束后要回收实验设备并且放在正确位置上;数据记录的学生要自制一张实验表格,记录好实验的数据,在这个试验中,记录员要记录纸带上各点到零点的距离、各点的即时速度;负责总结规律的同学要根据记录员所记录的数据得出结论;负责误差分析的学生要寻找实验中的错误并且更正,减小实验误差,避免实验错误;其他同学也要对实验进行监督、指导和纠正。最后,小组内所有成员经过讨论和修改,将实验数据和实验结果提交给教师,教师根据这些内容对学生的实验过程进行完善和指导。

2.4 联系生活,培养学生科学态度与责任感

学生的观念、立场以及品质等需要通过学生的行为进行体现。为此,教师应该联系学生的生活实际,以社会热点提升学生的科学态度,并能够主动承担纠正生活中错误物理认识的责任。如,引导学生认识身边物理,教师可以出示中国旅游标志"铜奔马"的图片,这是武威出土的。提出问题:铜奔马的受力如何?接下来,引导学生对飞鸟再进行受力分析。对教学内容进行适当拓展,认识力学平衡、重心知识、整体法、隔离法等分析方法。"铜奔马"将奔马的奔腾不羁之势与平实稳定的力学结构凝为一体,它所具有的蓬勃的生命力和一往无前的气势,更是中华民族的象征,激发学生的科学热情和自豪感。根据"铜奔马整体"质量7.15千克,计算出静止时桌面受到的力,还可以分析相对速度等问题。这将艺术与科学完美结合的分析,能够增强物理学科与生活的联系,提高学生的科学意识。

3 结束语

综上所述,基于高中物理"核心素养"的课堂教学需要利用思维导图,培养学生的物理观念,设置问题,发散学生的思维,通过小组学习,培养学生实验探究意识,联系生活,培养学生科学态度与责任感。

[参考文献]

[1]高国明.高中物理新课教学中培养学生核心素养策略採析[C].重庆市鼎耘文化传播有限公司.2020 年教育信息化与教育技术创新学术论坛(重庆会场)论文集.重庆市鼎耘文化传播有限公司:重庆市鼎耘文化传播有限公司,2020:155-157.

[2]王吉永.基于核心素养下的高中物理前沿知识教学策略研究[J]. 高考,2020(12):72.

[3]罗莹.基于核心素养的物理学科关键能力测评研究[J].中国考试。2020(10):24.